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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 4649 złożoną przez Pana posła Marcina Porzucka 
w sprawie immunitetu przyznawanego przez Zgromadzenie Parlamentarne Rady Europy, 
uprzejmie przedstawiam następujące informacje.

Minister Sprawiedliwości konsultował sprawę immunitetu Zgromadzenia 
Parlamentarnego Rady Europy z prokuratorami delegowanymi do Ministerstwa 
Sprawiedliwości, którzy doradzają szefowi resortu sprawiedliwości w sprawach 
dotyczących prokuratury. Zarekomendowali oni pozyskanie niezależnych opinii prawnych. 

Przygotowanie opinii zlecono samodzielnym pracownikom naukowym z różnych 
ośrodków akademickich, będącym uznanymi ekspertami. Autorem jednej z opinii jest Pan 
dr hab. Andrzej Jackiewicz z Katedry Prawa Konstytucyjnego Wydziału Prawa 
Uniwersytetu w Białymstoku, natomiast autorem drugiej opinii jest Pani dr hab. Joanna 
Juchniewicz z Wydziału Prawa i Administracji Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego 
w Olsztynie. Opinie powstały w lipcu 2024 r. oraz są dostępne pod adresem: 

https://www.gov.pl/web/sprawiedliwosc/opinie-prawne-dotyczace-funkcjonowania-
immunitetu-zgromadzenia-parlamentarnego-rady-europy

Po zapoznaniu się z treściami opinii Minister Sprawiedliwości zdecydował się przekazać je 
do Prokuratury Krajowej jako dodatkowy materiał wspomagający prowadzone 
w Prokuraturze analizy prawne dotyczące przedmiotowej sprawy.

Kwestia zakresu obowiązywania immunitetu członka Zgromadzenia Parlamentarnego 
Rady Europy była przedmiotem analizy prawnej dokonanej przez prokuratorów 
prowadzących śledztwo dotyczące nieprawidłowości w Funduszu Sprawiedliwości. 
Prokuratorzy uznali, że w realiach niniejszej sprawy immunitet zastępcy przedstawiciela 
ZPRE nie wyłącza możliwości przedstawienia Marcinowi Romanowskiemu zarzutów, jego 
zatrzymania i tymczasowego aresztowania. Wniosek taki wynikał przede wszystkim ze 
stwierdzonego braku związku stawianych zarzutów z wykonywaniem mandatu zastępcy 
przedstawiciela Zgromadzenia oraz z faktu uchylenia immunitetu przez parlament 
krajowy. 

Sąd Rejonowy dla Warszawy-Mokotowa w Warszawie nie uwzględnił wniosku 
prokuratora o zastosowanie wobec Marcina Romanowskiego środka zapobiegawczego 
w postaci tymczasowego aresztowania.

Prokurator skierował do Sądu Okręgowego w Warszawie zażalenie na powyższe 
postanowienie.
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W związku z prawomocnym orzeczeniem Sądu Okręgowego stwierdzającym, że Marcin 
Romanowski poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej poza immunitetem krajowym, 
chroniony jest także immunitetem wynikającym z jego przedstawicielstwa 
w Zgromadzeniu Parlamentarnym Rady Europy, Prokurator Generalny przekazał w dniu 
29 września 2024 r. do Przewodniczącego ZPRE Theodorosa Rousopulosa wniosek 
o wyrażenie zgody na pociągnięcie do odpowiedzialności karnej Marcina Romanowskiego 
zastępcy przedstawiciela delegacji Sejmu i Senatu Rzeczypospolitej Polskiej do ZPRE, 
a także na jego zatrzymanie i tymczasowe aresztowanie.

Wyrażenie zgody przez Zgromadzenie Parlamentarne Rady Europy na pociągnięcie 
Marcina Romanowskiego do odpowiedzialności karnej nastąpiło 2 października 2024 r.

https://pace.coe.int/en/files/33869/html

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
Sekretarz Stanu
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